



驴象决辩

胜负难分

美国大选最后一辩都说些啥

兜售经济政策 拼命抹黑对方 减税让谁受益 麦凯恩咄咄逼人未能咸鱼翻身 奥巴马见招拆招错过绝杀机会

“参议员麦凯恩很高效地完成了工作，赢得今晚经济辩论。任何看过辩论的人都会觉得，参议员奥巴马显然是想把我们拖入萧条。”

——麦凯恩阵营资深顾问史蒂夫·施密特

美国民主、共和两党总统候选人贝拉克·奥巴马和约翰·麦凯恩当地时间15日晚在纽约州霍夫斯特拉大学举行2008年总统选举两人间最后一场电视辩论，双方围绕经济、能源、税收和医疗等议题激烈交锋约90分钟。麦凯恩持续攻击，奥巴马冷漠以对。一些分析师说，麦凯恩发挥上佳，但没能上演逆转好戏，奥巴马“不变应万变”战术奏效，白宫之路愈加宽阔。但和前两次“舌战”一样，此次辩论难对整个选情产生转折性影响。

“麦凯恩把过多时间花在人们不感兴趣的话题上。他看起来简直绝望、愤怒，坦白说，他不像总统。”

——奥巴马支持者、密歇根州州长珍妮弗·格兰霍姆

辩题精选

「不是布什」

奥巴马、麦凯恩和哥伦比亚广播公司新闻主持人鲍伯·希弗当晚围坐在桌前，展开辩论。

麦凯恩谴责奥巴马频频把自己这名共和党总统候选人和总统乔治·W·布什牵扯不清。“参议员奥巴马，我不是布什总统。如果你想和布什总统竞争职位，就应该4年前参加竞选。”麦凯恩说。

奥巴马立即还击：“如果我偶尔错误地把你的

政策看成是布什的，那是因为在乎美国民众生活的核心经济问题上，在税收、能源和开支问题上，你一直都是布什总统强有力的支持者。”

奥巴马说，麦凯恩倡导的经济政策是布什的“老一套”做法，民众知道这行不通。

不过，奥巴马不忘“表扬”麦凯恩。他说，在布什政府是否应对涉恐嫌疑人严刑逼供等问题上，麦凯恩保持了“值得赞扬的独立”。

「水管工乔」

两人辩论中积极向“水管工乔”们拉票。麦凯恩借这一话题批评对方的税收政策。

奥巴马12日在俄亥俄州托莱多遇见一名叫乔·沃泽尔巴彻的水管工。两人谈起减税政策，乔还与奥巴马辩论。“水管工乔”随后成为全美皆知的明星，被媒体引为普通人代表。

奥巴马计划对普通民众减税，但增加对年收入超过25万美元者的税收。

麦凯恩指责奥巴马的这项计划将束缚小企业

发展。他说，“水管工乔”志向通过努力成为小企业主，而在奥巴马的税收政策中，“水管工乔”将支付更高税费。

奥巴马反驳说，像“水管工乔”一样，美国98%的小企业者年收入不超过25万美元，他们将成为减税政策的受惠群体，“我想让他们现在就享受税收优惠”。

奥巴马说，自己会为95%的美国人减税，而麦凯恩的减税对象却是石油和天然气等大企业，“我们都想减税，区别在于想给谁减”。

互批抹黑

麦凯恩在辩论中不出意料地拿“艾尔斯话题”攻击奥巴马。

麦凯恩要求奥巴马解释他与上世纪60年代前激进组织成员比尔·艾尔斯的关系。奥巴马说，艾尔斯参与激进反战活动时，他才8岁，且艾尔斯与这场选举无关。

共和党候选人还要求奥巴马谴责民主党众议员约翰·刘易斯不久前把他比作上世纪60年代种族主义分子的说法。奥巴马称，他的团队早已声明刘易斯言论不当。

个人攻击频频闪现于辩论中，而奥麦互相指责是对对方把“抹黑”战术用得太过火，场面一度激烈化。

奥巴马力图援引一项调查结果证明，麦凯恩投放的竞选广告百分之

百地在丑化他的形象。“约翰，你的广告百分之百的是负面(形象攻击)。”他说。

“这不正确。”麦凯恩立即反驳。

“这正确。”奥巴马紧紧扣住麦凯恩发言的最后几个字。

奥巴马说：“我不介意在接下来3个星期受到攻击，但美国人不能接受再一次经历4年失败的经济政策。他们理应在接下来4个星期，听我们谈论对他们而言迫切的问题——经济困境。”

麦凯恩针锋相对：“实际上，参议员奥巴马花了史无前例——经济学上史无前例的金钱，对我展开负面攻击。”

八大问题

1. 你们每人都提出了新的经济计划。为什么你们各自认为自己的计划比对方的更好？

2. 目前美国的财政赤字已经是天文数字了。有专家说，你们的计划可能会增加2000亿美元新赤字。如果如此，你们会因为高赤字而削减你们的投资计划吗？你们又如何在未来4年平衡财政预算呢？

3. 最近你们各自的竞选阵营都说出了“说谎”、“危险”、“恐怖主义”等词汇。现在你们俩人就坐在这里，可以挑

明你们的阵营说这些词是什么意思吗？

4. 如果你们的竞选伙伴成了总统，你们如何让我们确信我们的国家会更好？

5. 你们能够给我们些具体数字，说明在你们的第一任期内，究竟会减少多少国外石油进口呢？

6. 你们如何控制医疗保险成本？

7. 你们是否会任命与维德大法官意见相左的人在最高法院任职？

8. 美国经济不景气，又如何改善美国的教育呢？联邦政府应该在改善教育问题上扮演什么角色？ 张咏

选情解读

谁能问鼎尚难预测

不少美国学者根据历史经验推测，麦凯恩的选情“凶多吉少”。但另有专家认为，复杂多变是今年大选的显著特点。谁也无法预料最后的结局。

盖洛普调查机构数十年来对美国总统大选支持率的统计显示，如候选人在距投票日不到一个月之际的支持率领先对手7%，在绝大多数情况下稳操胜券。至今唯一的例外发生在1980年，当时共和党总统候选人里根在大选最后时刻成功翻盘，战胜时任总统卡特。

网络杂志《沙龙》记者沙皮罗指出，当代信息传播极为迅速，民意转变的速度和频率都在加大。包括恐怖袭击、美国发动对外军事打击或候选人丑闻

等所谓潜在的“惊奇”，都足以冲击甚至改变选情。

眼下距投票日只剩下不到三周时间。民调显示，尚有约一成美国选民没有最后决定投谁的票。从两名候选人的选举风格来看，麦凯恩擅长在最后冲刺阶段发力，奥巴马则善于稳扎稳打。此外，由于在部分美国人当中依然根深蒂固的种族偏见难以量化，目前还难以判断它究竟会给有望成为美国首位黑人总统的奥巴马入主白宫构成多大障碍。

随着投票日一天天临近，种种疑问会逐渐水落石出。但正如佐格比民调机构总裁约翰·佐格比所言，再精确的民调也预测不出三周后的结果。

本版文图除署名外均据新华社